

拍
客
周
刊

2015年9月18日
星期五 农历乙未年八月初六
E-mail:tzlhrb@126.com

中国临海新闻网:www.lhnews.com.cn

下好旅游这盘棋

□杨红枫



□本报记者 李欣

朱虚之少将，临海人，中国人民解放军中的传奇式将领。1931年参加中国工农红军，开始了他的革命之路。

在抗日战争全面爆发后，朱虚之担任八路军总部的无线电大队长和通信营长，充当了朱德总司令的千里眼、顺风耳；后随罗荣桓将军转战山东，负责整个野战军的通信工作，为中华民族的抗日战争作出了杰出贡献。

全面抗战开始

1937年7月7日，日本侵略军突然向北平西南卢沟桥附近的中国驻军发起进攻，制造了震惊中外的“七七事变”。中国人民全面抗战由此开始。7月底，日军占领北平、天津后，兵分三路向华北进犯。8月13日，日军又进攻上海，发动全面侵华战争。

7月8日，中共中央向全国发出通电，号召全国各界结成抗日民族统一战线，坚决抗击日本的侵略，毛泽东、朱德等联名致电蒋介石，要求实行全国总动员，请缨红军开赴抗日前线。经过国共两党多次谈判，终于在9月达成《合作宣言》，在中国共产党的直接领导下，红军主力部队改编为国民革命军第八路军，南方八省的红军游击队改编为国民革命军陆军新编第四军，迅速开赴抗日前线，踏上了与日军、伪军和顽军浴血奋战的征程，中国历史进入到国共合作的抗日战争时期。

在中共中央、中央军委和各级党委的领导下，为适应战略防御、战略相持和战略反攻的需要，我军通信兵适时调整了编制体制，以延安为中心，我军通信兵星罗棋布于全国各地，各旅团、支队都配备了通信分队，形成了一个崭新的布局，为八路军、新四军抗日作战提供了有力保障。

1937年8月下旬，在陕北洛川召开的中共中央政治局扩大会议决定，为加强党对抗战时期军事工作的领导，成立新的中国中央革命军事委员会，毛泽东为主席，朱德、周恩来为副主席。原中革军委总司令部第三局转隶为中央军委参谋部第三局。中共中央、中央军委对抗日战争中通信兵的建设予以高度重视，赋予重要使命，并做出了一系列决议和指示，提出了新的要求。

1937年7月至1938年初，军委三局机关进驻延安东关。抗战初期，机关与直属单位的编制比较简单，机关精干，人员也只有10个。当时的局长是王诤，下设通信联络、技术材料、行政管理三科。朱虚之此时担任八路军总指挥部通信科无线电大队副大队长。

1938年1月16日，毛泽东在签发《关于加强无线电通信工作的训令》中指出：“在游击战与运动战中，各支队及兵团的联络，自上而下的指挥，自下而上的报告及友军的相互通报，在我们支队中通信工具的不发达，使无线电通信占着重要性地位。如果对这一工作的松懈或秘密的泄漏，将影响到战争的胜负。”

训令还对通信兵提出了具体的要求：一是电台要切实实行通报的秘密规定，对不同系统的通报，波长、呼号要严格分清，如有违纪疏忽者，要给予纪律上的制裁；二是深入敌后的部队无线电通信工作要紧张敏捷，简化电稿文字；三是前方总部要设置专台收听游击队及运动大的部队的电讯。四是通讯器材来源困难，主要靠自己购买搜集，数量如实上报，服从统一的支配。

1938年，朱德在《论抗日游击战争》中指出：“现代化军队之作战，前后方是同等的重要……所以交通对于现代化的军队，是一个决定胜负的因素。交通，包括运输和通信联络。……通信联络，则包括有电线、无线电、空中和陆地的通信工具等。这些对于机械化兵团，都是如像命脉一样的重要。”

中央军委领导同志对通信工作的高度重视，也为通信兵组织开展通信建设尤其是无线电通信建设指明了方向，提供了基本遵循。

在抗日战争中，朱虚之也与千千万万个通信兵一样，谨记首长的重托，牢牢守住本职工作，发挥了自己“鲁班石”的作用，为最后夺取抗战胜利作出了不可磨灭的贡献。

平型关大捷

1937年7月至1938年10月的战略防御阶段，遵照中共中央、中央军委的战略部署，八路军、新四军迅速向抗日前线出动，一方面不失时机地进行了有利条件下的运动战，另

一方面挺进华北、华中敌后，实施战略展开，广泛开展游击战争。

1937年8月下旬，八路军主力出征时，朱虚之所在的总指挥部通信科与中共中央、中央军委所属各师、旅，以及国民党友军阎锡山部、卫立煌部等，都建立了通畅的无线电通信。各师同各旅及担负主要任务的团也建立了无线电通信。朱虚之和他的无线电分队人员，不辞行军的疲劳，坚持利用行军休息和宿营等时机架台联络。如果遇到紧急情况，则在炮火纷飞中即刻架台通报，保证了重要电报的及时拍发。

9月23日前后，八路军先头部队115师向晋东北抗日前线挺进时，日军第5师团侵占了阳原、蔚县、广灵，并向平型关、茹越口内长城防线进攻。国民党军第2战区调整部署，要求八路军先头部队进至晋东北协同作战。中央军委和八路军总部将友军要求与侦察部门掌握的情况，通过朱虚之所在的无线电分队及时电告第115师，指挥该部及时发起了平型关之战。

山西，四面环山，地势险要，素有“华北屋脊”之称，在军事上被兵家称之为“华北之锁钥”。所以日军欲统治华北，必先图晋绥；欲图晋绥，必先争太原，欲争太原，必先夺大同或平型关。平型关是晋东北的一个咽喉要道，两侧峰峦迭起，陡峭险峻，左侧有东跑池、老爷庙等制高点，右侧是白崖台等山岭。在关前，是一条由西南向东北延伸的狭长沟壑，是伏击歼敌的理想地。

9月，115师先头部队进抵大营，派出侦察部队调查平型关地区地理情况和敌情，为平型关歼敌做各种准备。此时，朱虚之带领总指挥部无线电分队埋伏于临近的五台山，架台与115师保持联络，传达总部命令。

部队于25日零时出发。当天晚上，晋北突下暴雨，电台信号被暴雨影响，沟通不畅。埋伏于五台山的总部无线电分队战士们此时心急如焚，生怕与前方部队失联，影响战机。这时，朱虚之果断下令：“抱起装备，上山顶！”战士们用防雨布裹起通信器材，连夜冒雨上山，急湍的山洪并没有停止他们的脚步，他们一步一滑，在拂晓前到达山顶。没有人说一句休息，也没有人累倒在地，大家心里想着前线部队，都巴不得早一秒能架好电台。

到达山顶后，通信信号好了不少，战士们架好电台，迅速给115师司令部通信科发去电报，随后得到回应，得知115师也在拂晓前到达了指定地区，把全师主力布置在平型关到东河南镇10余里长的公路南侧山地边沿上。343旅之686团位于白崖台附近，左侧是685团，右侧是687团，口袋底是第33军之独立8旅，115师第344旅，687团断敌退路并打援敌，688团作为预备队。

这一部署使得进攻平型关的敌人完全处于包围圈中。八路军同时又以一部从关沟出发，主动接应郭宗汾的出击部队。

25日，无线电分队充分做好开机联络准备，师与团、营连均架通了有线电话，并规定了运动通信和简易信号。

9月25日晨7时许，日军第5师第21旅团一部和大批辎重车辆全部进入第115师设伏地区，由于道路狭窄，雨后泥泞，其车辆人马拥挤堵塞，行动缓慢。第115师抓住有利战机，命令全线发起攻击。

伏击战打响后，营以下指挥员使用运动和

简易信号指挥，团以上指挥所使用有线电话保持联络。师部和团部各无线电分队的电台全部开机，在五台山顶的总指挥部无线电分队通信战士分秒不敢犹豫，随时向前线传达总部命令。

激烈的战斗持续到27日白天，敌人终未能冲破包围，敌板垣师团21旅遭歼灭性打击。平型关大捷，歼敌1000多人，毁敌汽车100辆，大车200辆，缴获步枪1000多支，轻重机枪20多挺，战马53匹，另有其他大量战利品。这是中国抗战开始后取得的第一次大胜利，它粉碎了“皇军不可战胜”的神话，振奋了全国人心，鼓舞了全国人民的抗战热情。它有力地打击了日军的嚣张气焰，迟滞了敌人的进攻，迫使驻在浑源和保定的敌人的一部分兵力转移到平型关方向，因而有力支援了平汉铁路和同蒲铁路友军的作战，使已陷入敌围的出击部分郭宗汾部得到支援，免于被歼之险厄。在这次战斗中，朱虚之把总司令的电台架在五台山顶上，与115师的电台保持不间断的联系，发挥了重要的作用。

接过战友手中的接力棒

朱虚之从加入红军后，一直有一位并肩作战的战友，他就是海凤阁。除朱虚之四渡赤

水时到红9军团单独活动这一段外，他们两人朝夕相处，亲如兄弟。海凤阁在无线电通信技术方面，也倾其所有与朱虚之分享，两人共同进步，从反“围剿”，到长征，再到抗日战争，一同为部队无线电的通信事业发挥了自己的光和热。

而朱虚之没有想到，在抗日战争的战场上，自己永远地失去了这位好战友、好兄弟。

1942年5月中旬，日军重兵对太行山根据地发动了空前规模的大“扫荡”。数万日军在数十架敌机的配合下，采取“集中兵力辗转扫荡”的办法，妄图聚歼八路军主力，攻击八路军总部和中共中央北方局的首脑机关。

5月24日夜，日伪军已形成了对姚门口、青塔和偏城镇的包围圈。这时，129师主力跳出外线作战；八路军总部和北方局等机关和部分掩护部队共1万多人，被敌包围在偏城和辽县交界的南艾铺、十字岭一线。25日拂晓，日伪军从四面“铁壁合围”，集中猛烈炮火和六架飞机轮番轰击，八路军总部副总参谋长左权在十字岭中弹牺牲。

午夜，前总通信科科长兼无线电大队大队长海凤阁，副大队长朱虚之接到总部的命令，带领通信科全体人员突围，海凤阁将大队带枪的40余人组成掩护战斗队，随时准备战斗。

5月26日受到敌人堵截，四周响起敌人的枪炮声。为了查清情况，海凤阁派出警卫员前去侦察，其他人员安排在山内各个沟岔灌木丛中隐蔽起来。

5月26日深夜，海凤阁和朱虚之商量，为防止人多目标大，决定将无线电大队编成多个小组分散行动，相约到山西辽县东庄村会合。

5月27日，敌人慢慢缩小了包围圈。在敌人的飞机轰炸、机枪扫射、大炮轰击下，八路军总部等机关被迫压缩在一条又长又窄的土沟里，情况险恶。政治部主任罗瑞卿当机立断，决定分散突围。海凤阁和朱虚之所带通讯科是一个突围单位，敌人的炮弹不断在队伍前后左右爆炸，突围的队伍正要登上山头，忽然传来一声怪叫，预示一颗炮弹即将落地爆炸。海凤阁高呼一声“卧倒”，可是队伍后边仍有几个惊慌失措的人在乱跑。

海凤阁一个箭步冲过去，拉住一个就往地下捺。随着“轰隆”一声巨响，炮弹在他两身边爆炸，海凤阁当即被弹片击中。朱虚之看到这一幕，顾不得分飞的弹片，赶紧和其他同志赶忙围过来救援，只见鲜血染红了海凤阁的衣襟，腹部伤口露出了肠子。朱虚之说：“海科长，我们抬着您回去。”他和同志们一起，噙着眼泪抬着海凤阁走，巨大的伤痛使海凤阁的前额冒出豆大的汗珠。

此时，海凤阁轻轻敲了敲朱虚之的小臂，示意他停下。朱虚之见海凤阁紧咬牙关，左手使劲捂着肚子，右手慢慢从内衣口袋里掏出一本小本子，注目望着大家吃力地说：“不要抬我……你们快，快撤……把这本子交给党组织……同志们，革命是要牺牲和流血的，这是光荣的……我不行了，你们应该坚决去完成党交给的通讯任务……”朱虚之接过小本一看，是个电报密码本。顿时，眼泪止不住地从他的眼睛里流了下来。在朱虚之大声的呼唤中，海凤阁终于慢慢地闭上了眼睛，停止了呼吸，时年33岁。

海凤阁牺牲后，朱虚之按他的嘱托将电报密码本交给了组织。后经组织考虑，这本子又回到了朱虚之手中，并任命他接替海凤阁的职务，担任前总通信科科长兼无线电大队大队长。

海凤阁牺牲后，《新华日报》华北版刊载了悼念海凤阁的文章，赞扬他是“华北通信战线上的舵手”。八路军总部在麻田地区为他开了追悼大会，表彰了他的英雄事迹。华北版《新华日报》登载了纪念文章——《悼华北通讯战线上的舵手——海凤阁》，该篇文章对海凤阁革命、战斗的一生作了很高的评价。

朱虚之接过战友的接力棒后，没有辜负战友牺牲前的期望，他带领的无线电大队不怕艰苦牺牲，保障通信安全，在战争中屡立功勋。而海凤阁，也成为朱虚之终身怀念的一位同志。朱虚之在晚年所写的回忆文章《八路军前总无线电通信》中，还深情缅怀了海凤阁。

参加中共“七大”

在海凤阁英勇牺牲后不久，朱虚之被编入山东纵队，任山东纵队政治部直工科科长、组织科科长，鲁中军区政治部组织科科长。他边学边干，提高了政治理论水平，积累了政治工作经验。



验，并参加了多次战斗、战役。当时正是敌后扫荡与反扫荡斗争最为频繁，国共摩擦与反摩擦斗争最为尖锐的时期。他在战斗中身先士卒，积极开展思想政治工作，认真总结和推广连队政治工作的经验，带领部队顺利完成作战任务。

在这期间，他赢得了领导与同志们的信任，被推选为中共七大正式代表。

早在1937年12月的中央政治局会议上，就通过了召集党的第七次全国代表大会的决议。但由于长期紧张的战争环境，一直没有召开。

1943年年底，朱虚之到延安中央党校二部学习，后转一部。直到1945年4月，在世界反法西斯战争和中国的抗日战争即将取得胜利的前夜，在中国面临着两种前途、两种命运斗争的关键时刻，为了团结全党全国人民，争取光明的前途，彻底打败日本侵略者，建立独立、自由、民主、统一与富强的新中国，中国共产党召开了第七次全国代表大会。这次大会的主要任务是组织和保障全国人民取得抗战的最后胜利，建立一个新民主主义的中国。

在“七大”正式会议上，毛泽东主持了大会，致开幕词，并作了《论联合政府》的政治报告；朱德作了《论解放区战场》的军事报告；刘少奇作了《关于修改党的章程》的报告。在大会讨论过程中，周恩来作了《论统一战线问题》的重要发言；由华北、华中、西北等几个有代表性地区的代表作了工作报告。大会完成了三个历史性的任务：决定了党的路线，通过了新的党章，选举了新的中央委员会。

这是朱虚之第一次参加这么庄严、隆重的大会，在自己的笔记本上不断记录着毛主席《论联合政府》的政治报告的内容；放手发动群众，壮大人民力量，在我党的领导下，打败日本侵略者，解放全国人民，建立一个新民主主义的中国。”报告还提出“废止国民党一党专政，建立民主的联合政府”。

在后来的战争岁月里，毛泽东和朱德等领导人的讲话也深深激励着朱虚之，让他坚定了自己的信念，锤炼了自己的意志，始终不忘一个共产党员的身份，在炮火纷飞中经受住了一次又一次严峻的考验，实现了自己入党时立下的誓言。

中国共产党的第七次代表大会是以“团结的大会，胜利的大会”

载入中国共产党的史册。这次大会是新民主主义革命时期最重要、最成功的一次代表大会，具有极其深远的历史意义。这次大会，使全党在马克思列宁主义、毛泽东思想的旗帜下，实现了思想上、政治上和组织上的空前团结和统一，它在总结了中国民主革命20多年曲折发展的历史经验的基础上，制定了正确的纲领和策略，为争取抗日战争的胜利和新民主主义革命在全国的胜利提供了最可靠的保证。

